

## 全球七大地区2023回眸

## 亚太:排除干扰引领全球复苏

新华社记者 林昊

2023年,亚太地区排除诸多干扰,加强多边合作,释放强劲动能,引领全球经济复苏,特别是《区域全面经济伙伴关系协定》加速释放红利,高质量共建“一带一路”开启新阶段。中国通过自身发展和加强域内合作,推动打造亚太发展下一个“黄金三十年”。

## 经济复苏释放强劲动能

过去30年,亚太地区秉持开放的区域主义,开放包容、取长补短、互通有无,聚焦发展,开创了自主自愿、协商一致、循序渐进的“亚太经合组织方式”,弘扬和而不同、求同存异、和衷共济的伙伴精神。

2023年,亚太地区释放出引领全球经济复苏的强劲动能。国际货币基金组织10月发布的亚太地区经济展望显示,尽管遇到一些不利因素,2023年亚太地区仍是全球经济发展的关键推动力,全年经济增长有望从2022年的3.9%提升至4.6%。

在这一年里,开放包容、共同发展依旧是亚太合作主旋律。6月,《区域全面经济伙伴关系协定》对15个签署国全面生效,区域内90%以上货物贸易将逐步实现零关税,进一步推动亚太地区贸易投资自由化和便利化,增强了亚太地区经济增长内生动能。中国-东盟自贸区3.0版谈判年初启动,有望进一步降低关税和非关税壁垒,提升贸易投资自由化便利化水平,助力东盟地区的发展,推动区域经济一体化。

亚太经济复苏的重要表现之一是人员往来加速恢复。中国多地政府和企业积极走出国门开展招商洽谈,亚太地区企业家和投资者重返中国寻找机遇。泰国等国家的高官在机场热烈欢迎中国游客重返让人倍感暖心,中老铁路国际旅客列车4月开行进一步带动域内国家间的经贸合作和文化交流,进博会、中国-东盟博览会等全面恢复线下办展或境外客商线下参展,加速推动区域经济复苏。

国际货币基金组织亚太部副主任托马斯·赫尔布林说,预计今年亚太地区对全球经济增长的贡献率将超过三分之二。尽管面临一些风险和挑战,包括中国在内的亚太地区仍是全球经济增长最具活力的地区,将继续为全球增长作出重要贡献。

## 和平发展遭遇诸多挑战

当前,世界经济增长动能不足,不稳定、不确定、难预料因素增多,亚太地区的和平与发展同样受到不少干扰和挑战。

域外大国干预半岛局势,在南海问题上拨弄是非,日本强排核污染水入海等都成为地区不安定因素。更有甚者,一些国家试图在亚太地区搞“脱钩断链”“小院高墙”,扰乱产业链供应链稳定,给世界经济复苏带来负面影响。“印太战略”等地缘政治盘算以及北约“亚太化”等趋势尤其值得警惕。

这一年,中国和东盟国家排除外部干扰,成功完成“南海行为准则”案文二读,正式启动“准则”案

文三读,同意加快推进“准则”磋商,争取早日达成有效、富有实质内容、符合国际法的“准则”,将南海建设成为和平、友谊、合作之海。

亚太发展的历程一再表明,唯有合作才能发展,不合作是最大的风险,拼凑排他性小圈子搞阵营对抗对谁都没有好处。绝大多数地区国家对此有着清醒的认识,明确发出不愿选边站队、不做大国博弈棋子的声音。印度尼西亚总统佐科9月在雅加达举行的东亚合作领导人系列会议上表示,东盟国家无意成为代理人,将致力于同各方合作以实现地区和平与繁荣。

## 凝聚合力推动共同发展

亚太一直是全球经济中最具增长活力、发展潜力和经济韧性的区域。作为全球增长引擎,亚太肩负更大的时代责任。中国积极倡导亚太合作,更以自身发展回馈亚太,以共建“一带一路”凝聚地区发展合力,实现共同发展。

共建“一带一路”倡议提出10周年之际,中国成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,开启高质量共建“一带一路”新阶段。中老铁路正式运营两周年,累计发送旅客2420万人次,发送货物2910万吨,为区域经济社会发展注入新活力;东南亚迎来第一条高速铁路,雅万高铁10月正式开通运营,加速助力地区经济腾飞。

2023年也是建设更为紧密的中国-东盟命运共同体倡议、亲诚惠容周边外交理念提出10周年,地区国家进一步凝聚合作共识,为亚太和平稳定、持久繁荣注入更多确定性和正能量。东亚合

作领导人系列会议期间,中国-东盟领导人会议就“一带一路”倡议同东盟印太展望互利合作发表联合声明并通过农业、电子商务、科技创新等领域的合作文件;东盟与中日韩领导人会议通过有关发展电动汽车生态系统的联合声明。

在11月的亚太经合组织第三十次领导人非正式会议上,习近平主席发表的重要讲话为共同打造亚太发展下一个“黄金三十年”指明方向。各方应该秉持亚太合作初心,负责任地回应时代呼唤,携手应对全球性挑战,全面落实布特拉加亚愿景,建设开放、活力、强韧、和平的亚太共同体,实现亚太人民和子孙后代的共同繁荣。

发展是亚太地区永恒的主题。迈入2024年,亚太各国需要始终聚焦发展,不断深化合作,做大共同利益蛋糕,共同维护亚太地区的和平、稳定和繁荣。

## 美密歇根州最高法院驳回特朗普不具备明年总统选举党内初选资格的上诉

新华社芝加哥12月27日电(记者徐静)美国密歇根州最高法院27日裁定驳回有关美国前总统特朗普在密歇根州不具备2024年美国大选党内初选资格的上诉。

据美国媒体报道,密歇根州最高法院当天发布简短裁决说,法官们“不认为该上诉提出的问题应由本法院审查”。这一裁定维持了密歇根州两个下级法院此前的裁决结果。

特朗普在密歇根州最高法院裁决发布后发表声明说,密歇根州最高法院挫败了民主党人将其从2024年总统选举选票上除名的企图。而原告律师、密歇根州民主党前主席马克·布鲁尔说,如果特朗普赢得共和党总统候选人提名,他的客户将重新审视这个案子。

据报道,密歇根州一个自由监察组织以特朗普曾试图推翻2020年总统选举结果、且在2021年1月“国会山骚乱”事件中存在不当行为为由,根据美国宪法第十四修正案第三款提起诉讼,要求取消特朗普在密歇根州2024年美国大选党内初选资格。

美国多州都曾出现利用这一条款挑战特朗普2024年总统竞选资格的情况,多数州裁定驳回。但科罗拉多州最高法院12月19日裁决特朗普在该州不具备明年总统选举党内初选资格,是首个支持控方的案例。

美国宪法第十四修正案第三款规定,凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。这一法律条款在美国南北战争后出台,原本是针对南方邦联方面,旨在阻止那些曾效力于南方邦联的人员战后参选联邦政府公职。这一条款在美国历史上极少被实际应用。

## 法国总统和以色列总理就加沙局势通电话

新华社巴黎12月27日电(记者唐霁)法国总统府27日晚发表新闻公报说,法国总统马克龙27日与以色列总理内塔尼亚胡通电话,马克龙对加沙地带大量平民伤亡和该地区民众面临的人道主义紧急状况表示严重关切。

他重申以色列必须保护平民,并强调向加沙民众提供必要援助的紧迫性,以及实现持久停火的必要性。他表示,法国将与约旦合作,在加沙地带开展人道主义行动。

马克龙还说,以色列必须采取一切必要措施,阻止某些以色列定居者对巴勒斯坦平民实施暴力行为,并停止在约旦河西岸新的定居点项目。“两国方案”是巴以问题唯一可行的解决方案,新的定居点项目对“两国方案”构成威胁。

据加沙地带卫生部门27日发布的数据,以军在加沙地带的军事行动已致超过2.1万名巴勒斯坦人死亡、5.5万余人受伤。

## 刚果(金)东部洪水造成至少21人死亡

新华社金沙萨12月27日电(记者史或)刚果(金)地方官员27日说,该国东部南基伍省首府布卡武市当天遭遇强降雨并引发洪水,造成至少21人死亡。

布卡武市长卡兰巴对媒体说,布卡武市27日凌晨突降暴雨,引发洪水,多地房屋被洪水冲毁。卡兰巴呼吁受灾区域居民尽快转移至安全地带。当地媒体报道,洪水还冲毁了当地多条交通要道。

刚果(金)每年11月至次年5月为雨季,持续降雨易导致洪水、泥石流等灾害发生。今年5月,南基伍省卡莱亥地区连降暴雨,引发洪水和泥石流,造成至少438人死亡,数千座房屋被冲毁。



◆这是12月27日在刚果(金)东部南基伍省首府布卡武市拍摄的受灾现场。

新华社发